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A B O N A M EN TELE
Pentru (tlblin :

1 lună 1 cor. 70 baci, V« an 5 cor., */« an 10 cor., 1 an 20 cor. 
Pentru duoerea la casă cu 30 bani pe lună mai mult

Pentru monarch!* >
1 lună 2 cor. 40 bani, */» a» 7 cor., !|3 an 14 cor., 1 an 28 cor.

Pentru Bomânln şi străin ittate:
‘/4 an 10 franci, */, an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se tac numai pl&tindu-se înainte.

UNA
IN SE R Ţ IU N IL E

Un şir garm ond prim a-dată 14 bani, a doua oară 12 ban 
a treia-oară 10 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Főpiacé. Nr. 16,

Se prenumără la poate şl Utirării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu ae înapoiază.

invitare de abonament
la

U„ T R IB U N A
Ca 1 Aprilie 1901 v. tnoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, semeBtrale şi anuale-

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
mandate poştale şi anumit pentru 
un timp, oare începe ou prima şi 
se termină ou ultima lunei, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă 
Abonamentul semestral .

28 cor. — bani.

Abonamentul trilunar
Abonamentul lunar costă.

14 cor. — bani 
7 cor. — bani. 
2 cor. 40 bani

Este in interesul dlor abo
nenţi, oa adresele se fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi leglbil. 
Domnii abenenţi veohi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, in 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ până 
aoum.

Administraţiunea

Colonisările.
II.

Viena, în Martie 1901.
Chestia colonisărilor este în linia 

primă chestie agrară, prin care se tinde 
la nimicirea noastră economică şi în 
ziua de azi nu este putere pe lume, care j 
să ne denege dreptul de a ne apăra 
moşia noastră.

Nu süntem tăciunari, dar' cerem 
respectarea dreptului nostru de pose
siune. Şi penţru-ca s’o putem face acea
sta cu efect, trebue toţi să luăm parte 
la această apărare, trebue să punem 
massele in acţiune peste tot teritorul 
locuit de Români, ca să vază stăpâni- 
torii şi tronul, că toţi Românii se iden
tifică cu aceia, oari prin colonisările 
proiectate sünt mai ales jigniţi in inte
resele lor cele mai vitale.

Trebue să dovedim lumii, că ne
dreptatea ce ni-se face prin aceste colo- 
nisări află răsunet în sufletul tuturor 
Românilor şi că toţi sünt gata a sări 
în ajutorul celor nedreptăţiţi.

Şi dacă cercurile hotărîtoare ţin j 
la aceea, ca monarchia noastră să nu 
apară şi mai departe ca un »om bolnav», 
atunci ele vor afla de sigur mijloacele 
de împăcare, ear’ de nu, atunci lor să-’şi 
atribue meritul de a fi dat Europei o 
nouă probă, că de fapt >omul< este 
»bolnav».

Acum când în Africa-de-sud se răs- 
boiesc de ani de zile fără a ajunge la 
nici un resultat, întocmai ca şi în China, 
acum când comitetul macedonean stă 
gata să aprindă schinteia unei confla- 
graţiuni europene, acum când Rusia şi 
Anglia stau faţă în faţă gata de a trage 
foc unii în alţii pentru divergenţele is
cate între ei in Asia, acum nu este tim
pul ca guvernul unguresc să tăbărască 
asupra noastră cu proiectatele sale colo- 
nisări, şi dacă totuşi o face, el are să 
poarte vina pentru toate imputările ce 
’i-se vor face privitor la turburarea 
păcii interne.

Se impune deci cu gravitate con
ducătorilor noştri, ca să organiseze o 
manifestaţie impunătoare a întreg po
porului românesc în contra planului de 
colonisare a guvernului maghiar şi să 
aducă aceste planuri la cunoştinţa Eu
ropei, ca unele cari sünt în stare a con
turba liniştea monarchiei noastre.

Să se ţină prelegeri publice şi mee- 
tiuguri, în cari să se arete poporului 
primejdia ce invoalvă în sine aceste co- 
lonisări din punct de vedere economic, 
pentru a-’l face Bă înţeleagă, că aceasta 
este o chestie economică - socială de 
vieaţă, care in interesul traiului seu pro
priu nu este permis a se resolva altcum, 
de oum o cere interesul seu de vieaţă.

Da, trebue să infiltrăm în poporul 
nostru un fel de egoism naţional, dacă 
nu voim ca să vină socialişti străini, 
oari propagând chestia agrar-socială, 
să ne scoată poporul pentru totdeauna 
de sub influenţa directă a inteligenţei 
şi a conducătorilor noştri.

Eată deci, ales pentru »activiştii« 
noştri, un teren foarte vast de . »activi
tate» mult folositoare. Nu este parla
ment mai apt de activitate pentru »ac
tiviştii» noştri, decât în agrul sănătos 
al culturii spirituale şi economice a po
porului nostru, acolo să-’şi întindă ei 
cortul şi să se apuce de lucru, căci ţe- 
lina, la a cărei spargere se recere uni
rea tuturor forţelor noastre disponibile, 
încă nu e spartă.

Această activitate ni-se impune in 
urma împrejurărilor create de guvern 
şi în urma posiţiei de apărare ce este 
indispensabil să luăm faţă cu oolonisă- 
rile, dacă nu voim să lăsăm ca guver
nul să ne taie de sub picioare şi ultima 
creangă verde de care dispunem, moşia 
noastră seculară.

Numeri singuratici & 10 bani sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi Ia librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. —In Aiba-Iuha: ia i rîria Weis* Benut »la loterie

Pământul este al nostru şi poporul 
nostru în preponderanţă absolută popor 
agricultor fiind, trebue să grijim, oa să 
nu 'i-se răpească nici o palmă din 
ceea-ce este al seu sau, ceea-ce în urma j 
dreptului seu înăscut, ca moştenitor de 
veacuri, lui îi compete în prima linie.

Inchipuească-’şi ori-şi-cine cum near I 
primi pe noi Ungurii sau ori care alt 
popor, dacă ne am obrăznici' a le lua pă
mântul lor.

Cum ar consigna guvernul toată 
gendarmeria disponibilă, ba ar cerşi şi 
regimente din Austria, întocmai ca la 
alegeri, când sute şi sute de familii ro
mâne ar avă neferioita idee a se aşeza 
pe pustele şesului unguresc spre a forma 
suliţă în coasta unor oameni, cu cari 
n'avem nici în olin, nici iu mânecă.

Guvernul maghiar nu va pută ju
stifica pasul infam al colonisărilor cu 
nimio înaintea Coroanei şi a forului eu
ropean, pe cât timp noi, Românii, cei mai 
aproape interesaţi, nici întrebaţi n'am 
fost, dacă voim să cumpărăm acele com
plexe ori ba, abstracţie făcând dela îm
prejurarea, că noi nici-când nu putem 
renunţa la dreptul ce ne compete de a 
fi primii cumpărători.

Şi oum guvernul nu-’şi poate ju
stifica acest pas, cum nu poate justifica 
nici alţi mulţi paşi, dela noi, dela ţinuta 
noastră deamnă depinde realisarea ori 
nerealisarea planurilor de coLniaare.

Gând poporul românesc in massă 
îşi va spune cuvântul, ca să se audă şi 
afară de frontiera monarchiei, sigur este, 
că puternicii noştri vor fi siliţi să bată 
în retragere.

Şi acest spcces de o importanţă in
calculabilă pentru desvoltarea ulterioa
rei noastre ţinute, ar forma zala primă 
a lanţului lung de lupte ce vor trebui 
să-’i urmeze cu o necesitate imperativă.

Nici-când nu ni-s’a îmbiat o oca- 
siune atât de favorabilă din toate punc
tele de vedere, spre a ne angaja la o 
luptă esacerbată, ca aoum, când nici in
sinuări de o politică daco-română, nici 
de o ură de rassă, nici de nici un fel 
de alte fantasmagorii şoviniste nu ni-se 
pot face, dat fiind că chestia este de un 
uaracter pur economio-social.

Deci cei-ce din înorederea poporu
lui chemaţi sünt a veghia peste soartea 
lui, facă-’şi datorinţa.

Videant oonsules! Gena,

Sibiiu, 3 Aprilie 1901.♦
Jkisiunea engleză, condusă de 

mareşalul vicomte Wolseley şi avénd 
însărcinarea a anunţa urcarea pe tron 
a regelui Edward VII., a sos>t Du- 
minecă la Bucureşti, La gara de nord.

Vicomtele Wolseley a fost salu
tat de bunăvenire de domnii locot- 
colonel Oeorgescu, adjutant al M. Sale , 
Regelui şi sublocotenent Rosetti, din 
venători, ataşaţi pe lângă persoana Sa, 
de dl Pâcleanu, director al afacerilor 
politice din ministerul afacerilor străine, 
representând pe dl ministru de esterne, 
de Esc. Sa Sir Gordon Kenedy, mini
strul Angliei, de dl Emil Petrescu, pre
fectul poliţiei capitalei, de dl colonel 
Gorlătescu, comandantul pieţii ş. a.

Trei trăsuri ale curţii au condus 
la palat pe membrii misiunii.

La sosirea lor la palat garda a 
dat onorurile militare.

La intrarea principală, membrii 
misiunii au fost primiţi de adjutan
tul de serviciu şi apoi salutaţi în nu
mele M. Sale Regelui, de marele ma
reşal.

Seara a avut loc la palat un 
prânz.

Luni la orele 12 din zi, M. Sa 
Regele a primit, in audienţă solemnă, 
pe vicomtele Wolseley, şi pe membrii 
misiunii.

Esc. Sa mareşalul vicomte Wol
seley a fost primit mai ăntâiu în sa
lonul albastru de marele mareşal al 
palatului, de dl general Wartiadi, şef 
al case* militare a M. Sale Regelui, de 
mareşalul curţii, dl colonel Priboianu 
şi de aghiotanţii regali, după care 
apoi a trecut în sala tronului şi a re
mis M. S. Regelui, în presenţa dlui pre
şedinte al consiliului şi ministrului de 
esterne, scrisorile de notificare.

M. Sa Regele, urmat de persoanele 
presente, a trecut în salonul albastru, 
unde Esc. Sa mareşalul vicomte Wol
seley 'i-a presentat pe membrii misiunii.

După retragerea M. Sale Regelui 
Esc. Sa mareşalul vicomte Wolseley şi 
membrii misiunii au trecut în aparta
mentele M. Sale Reginei, unde au fost 
primiţi de Maiestatea Sa, încunjurată 
de d-na Maurojeni, marea doamnă de 
onoare şi de doamnele de onoare.

Membrii misiunii au visitat Luni 
şcoala de oficeri din Dealul Spirei, 
metropolia, biserica Doamna Balaşa, 
Ateneul, şcoala de geniu şi artilierie, 
ear’ Marţi casarma de geniu, arsenalul, 
forturile dela Chitila şi au asistat la 
revista de trupe pe platoul dela Co* 
troceni.

Regularen succesiunii la tron 
în Sérbia. Foile din Belgrad, ocu- 
pându-se cu schimbarea în perspectivă 
a constituţiunii, aduc ştirea, că succe
siunea la tron încă Va fi regulată astfel, 
că în caşul stingerii viţei bărbăteşti a 
dinastiei Obreüövici, coroana va fi mo
ştenită în linie directă de ramura te

menind a descendenţilor regelui ser- 
besc.

In legătură cu aceste noue planuri 
politice în cabinetul din Belgrad se vor 
întâmpla însemnate schimbări. Actualul 
ministru de esterne Dr. M. Vuici va lua 
presidiul; va intra în cabinet radicalul 
Velimirovici, ear’ portofoliul justiţiei va 
trece in mânile lui Dragutin Stamen- 
oovici Actualul premier sârb loano- 
vici va fi denumit preşedinte al curţii 
de cassaţie.

Vuid este omul viitorului în Sâr- 
bia cu atât mai mult, fiindcă în condu
cerea politicei esterne — după-cum se 
vede dintr’un interviev cu redactorul dela 
»Revue D’Orient* — este amic al păcii 
şi statului quo in Balcani. Condamnă 
agitaţiile bulgăreşti în Macedonia şi 
spune, că nici când nu va suferi, oa în 
Sârbia astfel de agitaţiuni sâ prindă ră
dăcină.

Economii. Ziarele guvernamentale din 
România scria, oă cifra economiilor se ridică la 
23 milioane, dintre oari 19 milioane au fost fă
cute la ministere şi aproape 4 milioane la ad
m inistraţia drum urilor de fer.

Stanifestaţiuni studenţeşti. 
Agitaţia studenţească din Rusia, care pe 
zi ce merge ia proporţiuni tot mai ame
ninţătoare, a produs un puternic răsunet 
în toate cercurile studenţeşti. Zilele tre
cute studenţimea universitară din Ralia 
'şi-a manifestat via simpatia faţă de 
lupta generoasă a tinerimii din Rusia, 
care încălzită de focul libertăţii îşi pune 
chiar şi vieaţa în cumpănă pentru câ
ştigarea drepturilor, de oari marele po
por rus aşa de mult însătoşează.

La aceste manifestări de simpatie 
sa  alăturat şi studenţimea universitară 
din regatul României, care, în admiraţia 
sa pentru mişcarea democratică a studen
ţilor ruşi şi condusă de sentimentul de 
compătimire pentru masacrările săvîrşite 
în atâtea oraşe ale Rusiei — întrunin- 
du se Duminecă sub presidenţia dlui Po- 
pesou-Pion a votat următoarea moţiune : 

„Asociaţia generală a stu
denţilor universitari români, lu
ând cunoştinţă de gravele eveni
mente, ce se petrec îa Rusia, îşi 
esprimă simţămintele sale de du
rere pentru nenorocirile încer
cate de tinerimea rusă şi lupta 
sfântă pentru libertate, şi roagă 
pe JM. Sa împăratul Nicolae al 
II-lea să dee binevoitoarea ascul
tare cererilor făcute în numele 
umanităţii şi a drepturilor omu
lu i“.

In acelaşi timp, pentru-că domnul 
Efisio Giglio Tos — fondatorul Federa- 
ţlei internaţionale studenţeşti —- a hotă-

0 legendă care se stinge,
sau:

genealogia completă
a Huniadestilor.

9

(Urm are şi fine).

Vojk de Hunyad avuse trei feciori: 
loan, loan junior (mort 1441, înmormân
tat în Alba-Iulia) şi Vojk; apoi trei 
fete. loan junior şi Vojk au murit fâră 
următori. Gea mai mare fa tă : Marina, 
s 'a  măritat »după fiiul voivodului va- 
lach«; din această căsătorie s’a născut 
acel Stefan Oláh, care pe timpul rege 
lui Matbia s’a mutat în Ardeal, acesta 
a fost tata lui Nioolau Olah, archiepi- 
•copul Strigonului. A doua fată e a mă
ritat după Pongratz de Dengeleg, fiiul 
acestuia Dengelegi László a fost guver- 
norul abaţiei din Kolozsmonostor, pe 
acesta ’la-u omorît cetăţenii din Cluj în 
a. 1463 împreună cn trei servitori ai sei, 
pentru-că »au năvălit înarmaţi în casele 
cetăţenilor, ’i-au hăţit pe strode, ’i-au 
bătut, ’i-au spart lăzile şi i-au jefuit 
banii». Cetăţenii din Cluj spre a-'şi justi
fica fapta răspunseră, că dînşii s’au je 
luit înzădar în contra lui Dengelegi 
László, înaintea principelui, căci acesta, 
Dengelegi Pongratz, era fratele seu.

Numele fetei a treia nu-’l ştim; ştim 
însă că s’a măritat după Székely Jakab, 
banul Slavoniei, care a căzut pe câm
pul Mieriei în anul 1448. loan Hu
nyadi, ca şi tatăl seu, a fost soldat în 
curtea regelui Sigismund; a fost de 
faţă în Aachen la încoronarea lui Si-l 
gismund de rege roman; l-a însoţit în 
călătoriile sale în străinătate. N’a înain
tat repede; în a. 1434 când ’l-a împru
mutat pe regele Sigismund în Basei cu 
una miie două sute florini, era numai 
»spectabilis loan Oláh, fiiul fostului sol
dat de curte Vojk de Hunyad». In anul 
următor eară îl împrumuta pe regele cu 
trei sute florini. Numai în a. 1439 pri
mise împreună cu fratele seu loan ju-ţ 
nior, dela regele Adalbert Bănatul Se- 
verinului, astfel ajunse între magnifi
cenţe. Fratele seu în anul următor1 
moare, ear’ dînsul în vre-o caţiva ani 
ajunge de a fi oel mai celebru soldat 
al creştinătăţii.. In a. 1446, din causă 
că regele era minorean, fu încredinţat 
cu guvernarea ţării. Această funcţiune) 
a purtato până la a. 1453, când fu' 
numit prin Ladislau al V-lea comite 
ereditar al B.striţei, şi 'l-a înzestrat ou 
emblemă nouă augmentată. »Noi — se 
zice in diplomă — în semnul splendoa
re! şi dîgnitâţii sale, după sfatul prela
ţilor şi baronilor noştri, lângă vechiul 
seu scut (armele familiare: corbul cu 
inelul) îi dăruim un leu în coloare roşie, 
care în câmp alb, cu picioarele întinse, 
gata spre luptă, ou gura căscată răc
neşte, se ridică, şi într’unul din picioa
rele dinainte, oa şi într’o mână, ţine o 
coroană de aur, ca-şi-oând ar îmbia-O.»>

Dar’, ea nu cumva să ae creadă, ca-şi- 
când am fi dat această întregire a 
emblemei fără causă, nu putem între- 
lăsa oa să nu dăm esplicarea şi moti
varea. Leul roşu, care se înalţă în 
câmpul alb, e groful loan, care nu de 
mult, în absenţa noastră, când încetase 
turburările în ţeară, a primit guvernarea 
ţării împreună cu gloriile şi cu sarcinile 
sale, a purtat-o în numele nostru, şi 
toate le-a întreprins cu sinceritate ce 
erau trebuincioase spre apărarea noastră 
şi a ţării, — sinceritatea o esprimă co
loarea albă. Şi de oare ce a purtat 
multe răsboaie glorioase, cu vărsarea 
sângelui seu şi al oamenilor sei (övéi
nek), precum sa zice cu bravură de leu 
nu fără motiv ’l-am asămănat cu leul 
sângerând. Adaosul, că leul ţine în pi
ciorul dinainte o coroană de aur şi o 
îmbie, arată lămurit, că numitul grof 
loan, coroana noastră (a regelui) prin 
stăruinţa şi sudoarea sa a smuls-o din 
mânile duşmanilor, a păstrat-o cu cre
dinţă, maiestăţii noastre ne-a oferit-o 
şi ne-a restituit o cu omagială prevenire 
şi ne-a introdus ou fericire în posesiu
nea acelei coroane».

Astfel s’a ridicat nepotul lui Şorb 
(Şerban) cu sabia sa şi cu geniul seu 
( ángeszével) între dinastiile ţării. Era 
încă numai un soldat de curte, când s’a 
căsătorit în clasa magnifioenţiilor cu 
Szilágyi Erzsébet de Horogszeg.

Din această căsătorie s’au născut 
doi feciori: Ladislau şi Mâthia. Ladis- 
lau a fost decapitat în 16 Martie 1457 
în Buda» Matbia s’a căsătorit de doue-

ori, prima soţie a fost Gatarina, fata 
regelui boem Podiebrad; a doua soţie 
a fost Beatrice, fata regelui din Neapol. 
Copii nici cu una n’a avut. Avuse însă 
un băiat natural: loan Corvin, deBpre 
a cărui mamă numai atâta ştiin, că o 
chema Barbara.

loan Corvin s’a căsătorit ou Bea
trice Frangepáa. Din această căsătorie 
s’au născut doi copii, o fată cu numele 
Eiisabeta, şi un băiat cu numele Kristóf. 
Băiatul a murit in anul 1505, ear’ fata 
îu anul 1508, în etate de 14 ani.

Ou aceasta s’a stins sămânţa acelei 
familii glorioase, din care cunoaştem opt 
generaţiuni. Care în anul 1360 răsare 
în persoana unui cnez valach, cu nu
mele Koszta (Costa), care în a cincia 
generaţie ne a dat pe.loan Hunyadi, cel 
mai mare atlet al creştinismului; în a 
şesââ generaţie pe Mathiă, cel măi glp- 
nos Fege ungar; în a opta generaţie 
prin doi copii mici s’a stiilâ pentru tot
deauna, după o vieaţă scurta de abia 
un secol şi jumătate».

De loc nu ne prinde mirarea, că 
Sârbii, Polonii, Italienii, dar’ mai ales Ma
ghiarii se trudiau a-’l deduoe pe loan 
Hunyadi născut din rassa lor. Motivul 
e tocmai ceea-ce ni-se spune in intere
satul şi instructivul studiu ai d-nului 
Mauriţtu Werter: »Goria lui Hunyadi, 
care s’a ină.ţat până la cer. C ă  ei a 
fost soutul Europei, atletul neînvins al 
iui Christos, speranţa creştinismului; eel- 
ca a sfărmat jugul sclaviei, scăpând ţeara 
şi coroana regală de peire»,

Meritul dlui Wertner e cu atât mai 
mare, căci prin studiul domniei sale în
ceată pentru totdeauna controversa în 
privinţa originei familiei lui Hunyadi, 
şi se constată mai pe- sus de ori-oe în
doială (vitathatatlanul), oă tata străbu
nului lui loan Hunyadi a fost »knezul 
valach din Ardea cu numele Costa».

Mărimea lui loan Hunyadi apare 
cu atât mai fenomenală, pentru-că lip- 
siau gonii, cari în sublimul lor entu- 
siasm, într’un moment de divină inspi- 
raţiune creează opere, oari răpesc ţeara 
la jertfe fără margini, ci numele seu era 
de care sa inspira o ţeară întreagă, ear’ 
păgânii se cutremurau. Că lumea ade
sea pune mai pe sus numele acelora, 
cari au provocat acţiuni epotfale, decât 
al acelora, cari le-au săvîrşit, se esplioă 
de sine.

Bismarck a întemeiat unitatea Ger
maniei, dar’ dacă Goethe, Schiller, Heine, 
Börne,Förster, Körner, Hoffmann, Arndt, 
Freiligrath, etc., n’ar fi pregătit terenul, 
spiritele, Bismarck n’o putea reálisa.

Cura ar fi putut Kossuth la anul 
1848, cu tot farmecul talentului seu de 
mare orator, cu toată popularitatea sa 
fabuloasă, sö pună pa picior de bătaie 
întreaga sa naţiune, şi so îndupleoe la 
luptă pe vieaţă pe moarte cu armatele 
a douâ împârăţîi puternica, dacă scrii
torii maghiari, dar mai ales imnul lui 
Vörösmarty (szózat) nu le-ar fi strigat 
Maghiarilor in anul 1836 cu voce de 
profet, că: »Are sö vină, va şl Veai, un 
timp mai fericit, după oare ferbinţi ru
găciuni se înalţă de pe buzele a sute
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rît să trimită Ţarului o petiţiune în nu
mele tuturor studenţilor din lume. Aso
ciaţia a mai votat şi o altă moţiune pe 
care au espediat-o la Torino (Italia).

Eată textul celei de a doua:
„Faţă de nenorocirile încer

cate de tinerimea rusti în Inpta 
pentru, o fanta lor cătină, noi ti
nerimea universitară română, 
simţindu-ne sufletul plin de du
reref vé adresam adesiunea noa
stră unanimă şi călduroasă la 
petiţiunea ce veţi adresa-o Ţaru
lui Nicolae al II-lea în numele 
federaţiei internaţionale studen
ţeşti**.

Aceste moţiuni au fost trimise tu
turor jurnalelor mai mari europene.

ziare merg aşa departe, încât deduc la 
o încordare a relaţiunilor dintre cele 
două state, provenită din ţinuta Ger
maniei faţă de politica chineză a gu
vernului Ţarului Nicolae II.

De-ale dietei. Cum se ştie, feriile de 
Paşti ale dietei din Pesta durează până în  18 1. c. 
Causa acestor ferii lungi este, după o versiune, 
▼isita moştenitorului de tron al Germaniei la 
Monarchul nostru, care se va face în  zilele de 
14—17 1. c., când trebue să fie în Viena şi prim- 
m inistrul Széli. Âltă versiune susţine, că Széli 
şi Hegedűs au lipsă de timp pentru a face unele 
schim bări în proiectul »Adriéi«, de oare-ce după 
ferii vine la ordinea zilei mai ântâiu proiectul 
acesta, apoi după-cum anunţă >Pol. Ért.« 
— proiectul de incompatibilitate.

Tot cel vechiu. Am amintit ieri 
despre vorbirea împăratului Wilhelm II., 
adresată preşedintelui senatului imperial, 
contelui Manteutfel. Intre altele împă
ratul a zis următoarele:

»Numai atâta vă pot spune, că 
toate combinaţiunile presei, referitoare 
la persoana mea, se basează pe o to
tală neorientare. Am cetit tot ce au scris 
foile despre pretinsa mea stare sufle
tească, dar’ se înşeală foarte, dacă cred, 
că sufletul meu e amărît. Sünt pe de
plin acela, oare am fost mai nainte, şi 
n’am devenit nici elegie nici melancolic«.

Arătând apoi ferul, cu care a comis 
Weiland atentatul, continuă:

»Sünt în mâna lui Dumnezeu. Ast
fel de incidente nu mă vor înfricoşa în 
calea, pe care mînat de simţul de dato
rie am păşit. In călătoriile mele vin în 
atingere cu toate straturile locuitorilor 
şi deci ştiu foarte bine, cum vorbeşte şi 
cugetă poporul despre mine. Greşesc 
aceia, cari cred că întâmplări de acestea 
mă pot terorisa. Toate rămân cum au fost*.

După-cum sorié »Kleines Journale, 
împăratul a criticat în mod foarte 
aspru ţinuta unui partid politic, dar’ nu 
spune la care partid s’au referit des- 
aprobările amintite.

Relaţiuni încordate. în  Ber
lin a produs o impresie foarte surprin
zătoare faptul, că Ţarul Rusiei n'a tri
mis telegramă de felicitare din inci
dentul serbării regimentului — Ale
xandru, cu ocasiunea Inaugurării nouei 
casarme, aranjată cu mare pompă de 
împăratul Wilhelm. Presa berlinesă co
mentează în diferite chipuri această 
negligenţă a cabinetului rus, ear' unele

Italia şi Francia.
Va eşi Italia din tripla-alianţă şi 

se va alătura la Francia şi Rusia sau 
nu? Eată întrebările, la cari cu positi- 
vitate nimeni nu poate răspunde, dar’ 
în legătură cu ele se fac diverse com
binaţii de noue grupări de state.

Aceia, cari ar pută şti ceva mai 
positiv, miniştrii şi diplomaţii, tac tăce
rea peştelui şi numai din enunciaţiunile 
lor generale sau din unele cuvinte scă
pate, se poate conchide, că sünt în per
spectivă chimbări însemnate, cari pot 
aduce eventual mari sbuciumări în eohi- 
librul european.

Ceea-ce se poate constata e, că 
Italia, chiar dacă n’ar eşl din alianţa cu 
Germania, vrea la ori-ce cas să-’şi asi
gure o posiţie mai liberă, ca până acum. 
Aceasta a enunţat-o mai de nou prim- 
ministrul Zanardelli în şedinţa camerei, 
deia 30 Martie la discuţia asupra pro
iectului pentru cheltuelile speoiale ale 
armatei. Zanardelli în cursul discuţiei a 
stăruit din nou şi în mod precis asu
pra deplinei libertăţi a Italiei în pri
vinţa organisării armatei şi a rapor
turilor internaţionale.

Al doilea fapt, care se poate con
stata este apropierea între Italia şi 
Francia şi manifestarea do simpatii în
tre cele două naţiuni surori.

O astfel de manifestaţie sărbăto
rească şi poate de mare însemnătate 
pentru viitor se va face In 10 1. c. în 
portul maritim francez dela Toulon. In 
aoeastă zi va sosi acolo escadra italiană, 
în onoarea căreia şi a Italiei, se vor face 
sărbări strălucite. Va fi de faţă presi
den ts Republicei Loubet, căruia ducele 
de Genua, oomandantul escadrei italiane 
îi duce o scrisoare autografă a regelui 
Victor Emanuel III., ear’ ca statale 
eventualei noue triple-alianţe să fie toate 
representate, se anunţă, că la Toulon va 
fi de faţă şi o panoerată rusească, în
soţită de doi torpilori.

Eată pe sourt programul sărbări* 
lor dela Toulon:

Preşedintele Loubet va sosi în Tou
lon in 10 Aprilie dimineaţa pe vasul 
»Saint Louis«, plecând din Nizza. în 
acea zi după ameazi va sosi acolo şi 
escadra franceză. La ora 3 d. a. ducele 
de Genua, însoţit de ministrul de ma
rină şi de viceadmiralul Maigret va face 
o visită preşedintelui Loubet şi-’i va 
preda o scrisoare autografă a regelui 
Victor Emanuel III. La ora 4 preşe
dintele va reîntoarce visita, după oare 
autorităţile civile şi militare vor face 
preşedintelui onorurile.

Seara se va da în edificiul arsena
lului o masă festivă în onoarea escadrei 
italiene, Ia oare vor participa cam 40 de

de mii. Sau va veni, dacă va trebui 
să vină, uriaşa moarte, când la înmor
mântare o ţeară în sânge va asista«.

La anul 1842 într’un alt imn (Foţi 
dai) se esplică »rugăciunea ferbinte«. 
Aci se zice, că: »Tot omul are să fie om 
şi Maghiar, pe oare acest pământ îl poartă 
şi cu cerul seu îl acopere«. In altă 
strofă se zice: »Maghiarul de secoli a 
jelit, e timpul ca să se deştepte odată; [ 
aoum trebue să înflorească, sau nici- j 
odată«.*)

Poesiile lui Vörösmarty se cântau \ 
de-alungul şi de-alatul ţării, şi ardeau j 
în sufletul fieşte-cărui Maghiar, ca jăra- ; 
tecul sub spuză. **)

Deodată răsună în 15 Martie 1848, I 
ca un trăsnet din cerul senin, strigătul I 
lui Petőfi, ca un echou al profeţiei Iui Vö- j  
rösmarty.

»Sus Maghiare ! ziua a sosit: aoum I 
ori nici-odată!«

Şi ce credeţi: daoă Murăşan nu ’ 
striga: »Deşteaptă-te Române din som- j 
nul cel de moarte 1« ar fi reuşit astfel ; 
precum a reuşit adunarea din »Câmpul j 
libertăţii« în 15 Maiu 1848.

Ar fi trecut studenţii cu poporul, 
cu risicul vieţii, Murăşul ou înotul, ca 
să poată ajunge la »Blaj« ?

Trecătoarele le păziau solgâbiraele ; 
cu pandurii.

Ar fi putut Iancu şi soţii sei de | 
arme, în fruntea glotaşilor, înarmaţi cu I 
lănci, ou puşti de iepuri şi cu tunuri de j
------------  I

•) Nu poesîa lui Petőfi din 18 Martie 1848, ‘ 
ci m ult mai nainte, poesiile lui Vörösmarty ’I-au 
îndem nat pe Murăşan să compună »Deşteaptă-te • 
Române«. Anul 1842 a semnificativ. Vezi stu- ] 
diul meu: »Când a compus Murăşan »Deşteap- i  
tă-te Române« ? (»Tribuna« nr. 7 anul 1901). S

**) Blăstămul despre care zice Vörösmarty ş 
că apasă asupra Maghiarilor* va fi de sigur »tri- i 
stul sfat al Sfântului Stefan, de a priv i Ungaria j  
de o ţeară poliglotă«. Vezi vorbirea lui Vese- * 
iényi în »Memorial« meu, part. VI. pag. 357. f

lemn, să primească luptaşi sa ese învingă
tori, faţă cu armata maghiară, care arun
case peste graniţele ţării, armata au* 
Btriacă şi cea muscăleasoă?

Nu! absolut nu !
Când îmi revoc în memorie oâte 

un episod din tristul trecut al neamului 
românesc, adâncit în somnul cel de 
moarte, crescut în sclăvie, sub varge, 
sub alunul solgâbirăului, — apoi mo
mente de sublim entusiasm, când tri
bunii şi prefecţii: Begnescu, Vasile Mol
dovan, Vlâduţiu, Butean şi alţii, cântau 
în mijlocul poporului »Deşteaptă-te Ro
mâne din somnul cel de moarte«, îmi 
trece fără veste, pe dinaintea ochilor mei 
sufleteşti, văpaia, flacăra aprinsă în su
fletul poporului, care ’i-a făcut capace, 
ca despreţuind moartea, să se arunca 
şi să prindă ou mânile şi cu dinţii spi
ţele roatelor dela tunurile lui Hatvany şi 
să le oprească în loc.

O altă învăţătură din istoria ace
stor fapte: Toate popoarele se închină 
cu pietate la memoria poeţilor deştep
tători, numai între Români se mai gă
seşte ici colea câte un slăbănog, căruia 
încă nu 'i-a eşit robia din oase; al cărui 
»duh« nu e în stare să se avânte până 
la inima lui Murăşan.

Gum venerează" toată suflarea ma
ghiară pe Petőfi şi pe Vöiösmarty, ve
dem cu toţii, se petrece înaintea ochilor 
noştri.

Ascultaţi ce zice Degră în »Memo
riul« seu: într’una din zile ’i-s’a ară
tat lui Degüé, în tinereţele sale, ca ju
rist, în Oradea mare, un domn, despre 
care se vorbia, că acel domn a cuno
scut pe Vö ösmarty. Din acel moment 
Degră. saluta din depărtare cu mare 
respect pe acel domn, din singurul motiv, 
pentru-că : »acel domn a cunoscut pe Vö
rösmarty«.

Sibiiu, în 7 Martie 1901.
Iosif Şterca Şuluţîu.

ofioeri italieni. După 10 ore se va 
arânja în portul central o sărbare ve- 
neţiană, la care va asista şi Loubet.

A doua zi, 11 Aprilie, ducele de 
Genua va da un dejun pe oorabia »Le- 

l panto«. După ameazi preşedintele Lou- 
j b8t va ţină o revistă asupra vaselor de 

răsboiu. La 8 ore seara se va da un 
I banchet la teatrul orăşenesc.

In 12 Aprilie preşedintele Loubet 
! va părăsi Toulonul şi sărbările vor fi 
I încheiate printr’o bătaie ou flori şi prin- 
I tr’o representaţie festivă la teatru.

Ministrul de marină francez a 
asemnat 50.000 franci pentru acoperirea 
cheltueiilor cu sărbările.

In timpul când va sosi escadra ita
liană la Toulon, va sosi acolo şi vasul de 
răsboiu rusesc »Alexandru II.« însoţit 
de doi torpilori.

Din Roma se anunţă, că ducele de 
Genua va conferi preşedintelui Loubet 
şi ordul »Annunziata«. Acestei îm
prejurări ’i-se dă mare însemnătate, 
fiindcă »Annunziata« este cel mai mare 
ord italian, pe oare nu ’l-a primit până 
aoum nici un president al Republioei 
franceze.

Veste bună.
Am dat ştirea îmbucurătoare, că sf. sinod 

al Rusiei a conces tipărirea de cărţi bisericeşti 
în  limba română pentru bisericele rom âne din 
Basarabia. Referitor la aceasta dl V. A. Urechiă 
cu titlul de mai sus scrie în * Apărarea Naţio
nală« urm ătorul articol rem arcabil:

Un tinăr artist român dela Teatrul 
Naţional, originar din Basarabia, îmi 
aduce în traducere câteva acte publice 
din patria lui, din care acte resultă o 
îmbucurătoare veste, pentru Români: 
Basarabenii, fraţii noştri, graţie regimu
lui mult mai liberal al regnului actua
lului imperatore, vor avă de aci încolo 
dreptul de a tipări cărţi îu limba româ
nească pentru biserică şi didactioă.

în alte-dăţi am arătat deja îndul
cirea măsurilor guvernative cu referinţă 
la naţionalitatea română din Basarabia; 
astăzi avem de înregistrat acte ou mult 
mai îmbucurătoare.

Episcopul Chişeneului şi ai Hotinu- 
lui, la 28 Martie anul trecut a trimis 
sfântului ocârmuitorului «nod din Pe
tersburg un referat în cuprinderea ur
mătoare :

pus din persoane bisericeşti, cari cunosc 
bine atât limba moldovenească, cât şi 
cea rusească şi cari persoane să fi pri
mit o educaţie teologică, şi anume pro
pun pe profesorul seminarului suparior 
din Chişineu şi membru al consistorului 
din Chişineu, preotul Constantin Popo- 
vici şi pe profesorul seminarului spiri
tual inferior din Chişineu, preotul Mihail 
Ceacâr. 23 Maiu 1900«.

Printr’un ucaz al M. S. împăratului 
propunerea episcopului Iaoob a fost su
pusă desbaterii ocârmuitorului sinod.

Acesta a aprobat propunerea şi a în
sărcinat pe Ober Procurorul să înouno- 
ştiinţeze de aceasta pe ministrul de in
terne, c ă :

»Sinodul nu găseşte pedeci pentru 
editarea sus arătatelor scrieri de litera
tură biserioească şi pentru numirea de 
cătră episcopul de Chişineu şi Hotiu a 
celor doi recomandaţi să faoă censurarea 
scrierilor de tipărit«.

In fine după publicaţiunea ucazu
lui împărătesc, episcopul Iacob, Ia 17 Oc- 
tomvrie 1900, cu nr. 5318, a dat urmă
toarea resoluţiune:

»Să se facă cunoscut »Frăţiei Na
şterii Domnului«, că ea chibzuind cu mij
loacele sale poate edita cărţi, broşuri şi 
foi cu conţinut moralo-religios în iimba 
moldovenească cu litere chirilice, para
lel cu textul rusesc, ba şi fără el, dupâ- 
oe mai ântâiu manuaoriptele vor fi înain
tate spre cercetarea censorilor numiţi«.

Aci episcopul aminteşte numele mai 
sus aduse ale acelor doi censori, apoi 
adaogă : »să li-se pună acestora în vedere, 
ca o datorie, că dînşii întru îndeplinirea 
acestei funcţiuni să se conducă de codul 
de oensură bisericească şi că după tre
cerea fiecărui an să facă episcopului o 
dare de seamă despre scrierile literare 
esaminate de dînşii şi despre cele ad
mise spre tipărire, ca şi episcopul să ra
porteze sfântului sinod«.

Asemenea resoluţiune este adusă 
la ounoştinţa şi a guvernatorului Basa
rabiei.

Neîndoios este aceasta o veste bună 
şi recunoştinţa Românilor din Basarabia 
pentru noul regim va fi tot atât de ne
îndoielnică.

Vestea ar fi şi mai bună, dacă am 
pută spera, că sf. sinod al biserioei ro
mâne, ar găsi modalitatea de-a ajuta ti
părirea cărţilor de biserică pentru Basa
rabia, căci mă tem, că asociaţiunea »Fră
ţiei Naşterii Domnului«, nedispunând de 
fonduri ad-hoo, să nu lase în nelucrare 
frumosul drept acordat de M. S. împă-

»In cele mai multe din statele Ba
sarabiei populaţiunea ortodoxă se com
pune în mare parte şi adese-ori chiar 
esolusiv din Moldovenii cari cunosc nu
mai limba moldovenească şi cu desăvîr- 
şire nu înţeleg limba slavă biserioeasoă 
sau pe cea rusească, nioi chiar în forma 
ei vorbitoare. Literatura didactică, mo
rală ori religioasă ce esistă în limba ru
sească, sub forma de cărticele, broşuri, 
foi etc., e cu desăvîrşlre inaccesibilă ace
stei populaţiuni. Şi doar’ şi Moldovenii 
sünt setoşi de învăţăminte morale şi re
ligioase, de poveţe creştineşti şi mân
gâiere prin cetirea sau ascultarea cuvân
tului tipărit.

Necesitatea unei literaturi, care fiind 
scrisă în limba moldovenească, ar po
toli această sete a Moldovenilor, este 
foarte simţită. Ce-'i drept, esistă câ
teva publicaţiunl moralo-religioase şi în 
limba moldovenească, cari publicaţiuni 
se tipăresc peste frontieră în România ; 
dar’ mai ântâiu de toate limba acestor 
publicaţiuni diferă întru câtva de aceea 
pe care o vorbesc Moldovenii-basarabeni 
şi apoi aceste publicaţiuni se imprimă 
ou litere latine. Cetirea însă a acestor 
caractere în cea mai mare parte este 
inaccesibilă cetitorilor basarabeni şi în 
ori-oe cas e foarte anevoioasă.

Astfel stând lucrurile aoum în Ba
sarabia, Moldovenii sünt lipsiţi de posi
bilitatea de a-'şi satisface cerinţele lor 
moralo-religioase prin cetirea de cărti
cele, broşuri şi foi moralo-religioase. Şi 
de aceea se simte nevoe de a edita căr
ticele, broşuri şi foi cu conţinut moralo- 
religios ou litere chirilice pentru popo
rul de jos şi în limba moldovenească, 
îndeplinirea aoestui lucru ar pută fi lă
sată pe seama societăţii »înfrăţirea or
todoxă misionară a Naşterii Domnului«, 
ce am înfiinţat o eu în Chişineu, care 
are de scop luminarea moralo-religioasă 
a turmei lui Christos în Chişineu, în ade
vărurile credinţei biserioei ortodoxe şi 
în spiritul ei, intre altele şi prin răspân
direa de cărticele, broşuri şi foi ou con
ţinut moral şi religios.

Raportând înalt Prea Sfinţiei Voa
stre despre cele de mai sus, am datoria 
de a mijloci respectuos înaintea înalt 
Prea Sfinţiei Voastre despre aceea: 1. ca 
să fie permisă ocârmuirii parochiale a 
Chişineului ca prin mijlocirea »Frăţiei 
ortodoxe a Naşterii Domnului din Chi- 
şineu« sau pe altă cala tipărirea de căr
ticele, broşuri şi foi ou conţinut moral 
şi religios îu limba moldovenească cu 
litere chirilice, aiăturea de textul rusesc 
şi fără el, şi 2. oa pentru esaminarea şi 
admiterea spre tipărire a scrierilor 
moldavo ruse cu conţinut moral şi reli
gios să fie înfiinţat în Chişineu un deo
sebit comitet de censură spirituală com-

al Rusiei.
Să observăm terminând, că atunci 

când Maghiarii plăuueso maghiarisarea 
liturgiei biserioei româneşti, adecă in
troducerea în oultul fraţilor noştri a unei 
limbi străine ortodoxiei, guvernul ruseso 
revenind la sentimente şi apreoieri mai 
cuminte, permite Românilor din Basara
bia întrebuinţarea limbii lor, ou precă
dere asupra limbii slave, limbă ieratică 
ortodoxă.

O ! daoă Rusia încă dela 1812 ar 
fi înţeles cum trebuia să se poarte faţă 
ou Românii din Basarabia, altele erau 
relaţiunile de astăzi dintre naţiunea ro
mână şi dintre marele stat vecin!

V. A. Urechiă.

Revistă esternă.
Delcassé la Petersburg.
Se anunţă din Paris, oă ministrul 

de esterne al Franciéi, Delcassé, va pleca 
pe la sfirşitul lui Aprilie la Petersburg, 
ca să facă cunoştinţă personală cu con
tele Lambsdorff, ministrul de esterne 
al Ţarului. Foarte natural, oa visita 
aceasta earăşi să pună în circulaţie ve
hementă arteriile diplomaţiei europene, 
mai ales, că misiunea lui Delcassé se zice 
a fi o continuare a pertractărilor mili
tare începute înainte de asta cu câteva 
săptămâni de generalul Pendezeo la Pe
tersburg.

Earăşi turburărl în Spania.
»Kölnische Zeitung« anunţă, că în 

Andalusia a isbucnit revoluţia. Răscu
laţii au incendiat o mare fabrică de ză- 
har. S’a trimis oavalerime şi.gendarmerie 
în contra lor.

In Barcelona s’a ţinut o adunare 
de popor în contra iesuiţilor, care a 
adus următoarele hotărîri:

»Despărţirea bieericei de stat, des
fiinţarea ordinelor bisericeşti, seculari- 
sarea bunurilor bisericeşti, felicitarea 
guvernului francez şi portugez pentru 
posiţia luată în chestia congregaţiilor bi
sericeşti«.

în drumul lor demonstranţii au fost 
âtaoaţi de poliţie, Din ambele părţi au

fost mai mulţi răniţi. Miliţia a fost con- 
signată în oraş.

Mai mulţi episoopi au publicat pa
storale, prin cari interzic credincioşilor 
catolici de a asista la representarea pie
sei teatrale *Electra*.

Din Apoldul-mic.
Plantare de pomi.

— Raport special. —
— Aprilie 1901.

Dumineca trecută comuna Apoldul- 
mic a avut fericirea a petrece câteva ore 
plăcute în societatea esmişilor »Reuniu
nii române de agricultură din comitatul 
Sibiiului«, a domnilor D. Comşa, presi
dents reuniunii, V. Tordăşianu, secre
tar, cari însoţiţi de dl Fabiu Torna, ab
solvent al academiei din M. Ovár, de 
present angajat în serviciul domeniului 
coroanei din România, aveau să plan
teze altoii (meri pătuli), — dăruiţi de 
reuniune — în grădina fieoărui membru 
cu locuinţa în această localitate. Despre 
această lucrare, precum am aflat, au fost 
vestiţi cei interesaţi, cu zile înainte. 
Plantarea s’a făcut după serviciul divin, 
la care au asistat totalitatea comunei, 
bărbaţi, femei, cu mic cu mare. Presi- 
dentul reuuiuuii dl Comşa, într’o limbă 
poporală, pot se afirm, de puţini vorbită 
dintre cărturarii noştri — a introdus nu- 
mărosul auditor în toate lucrările ţină- 
toare de domeniul pomăritului. D-sa a 
început dela prăsirea pădureţilor, spu- 
nându-ne, că cei mai potriviţi, cei mai 
trainici sünt cei tineri, aduşi din desişul 
pădurilor pe cari însă îi întrec oei să- 
mănaţi ca grâul, adecă oei prăsiţi din 
sămenţa merelor şi perelor pădureţe, din 
care am tescuit oţătul. Aceşti pădureţi 
trebue altoiţi până sünt încă tineri şi 
cât se poate aproape de suprafaţa pă
mântului şi aceasta pentru motivul, ca 
mlădiţa nobilă, întrebuinţată la altoire, 
să nu fie espuaă la diferite stricăciuni. 
Altoii, scoşi din aşa zisa şcoală de pomi 
— se supun Ia o procedură, ce pe toţi 
ne-a surprins, din pricina, că dl presi
dent prin mijlocirea foarfecilor — a tăiat 
fără cruţare aproape toată rădăcinile 
lungi, cum şi aproape toate crengile ti
nerilor altoi, aduşi din Sibiiu, lucru, pe 
cari ni-’l-a esplicat aBtfel: »Tai rădăci
nile lungi, de oare-ce acestea sünt pă
gubitoare creşterii pomului, din causă, 
că au să se întindă cât se poate îu adân
cime, unde pământul e de tot sărac; ră
dăcinile scurte ce rămân după tăiere, 
capătă mulţime de rădăcini subţiri ca 
aţa, tot atâtea guri ale pomişorului, cari 
îşi sorb nutremântul din pământul mai 
deasupra, în care se ramifică; tai mai 
departe mulţimea crengilor cu scop de 
a reduce părţile, ce reclamă nutremân- 
tul, la minimul posibil şi aceasta cu scop 
ca orengile rămase să poată fi provăzute 
cu belşug de nutremânt, căci, — zice dl 
Comşa, — din un blid de mazăre, de 
cutare mărime, mai curând şi mai bine 
se satură 10 decât 20 de copii«.

(Va urma).
•waassB

i h m î m  s á l é i
B iblio , 3 Aprilie n. 1001.

Bibliotecile Blajului.
Sub titlul »O dorinţă nevinovată«, 

dl Dr. Iosif Popovioi a ventilat ideea 
unei biblioteci centrale publice în Blaj. 
In timpul din urmă — cum ni se scrie — 
ideea aceasta a fost tratată mult în cer
curile competente din Blaj şi e multă 
nădejde că se va realisa spre fala Bla
jului şi binele neamului întreg. Felul 
cum d! Dr. Popovioi, care petrecuse de 
ourând câteva zile în Blaj, a relevat în 
publicitate chestiunea, a făcut acolo cea 
mai bună impresiune, şi va da un în
demn realisării cât mai îngrabă a fru
mosului proiect. Ceea-ce noi numai saluta 
am pută.

*

Înm orm ântarea regretatului tinăr 
G. Vana, despre a cărui încetare din 
vieaţă am anunţat deja, s’a făcut în 
Blaj, Duminecă, 31 Martie n., la 3 ore 
d. a Ceremonialul funebru ’l-a sevîrşit 
Rev. Domn Dr. Vasile Hossu, canonic 
metropolitan, cu o mare asistenţă de 
preoţi-profesori. Predica ocasională a 
rostit o dl Dr. Vas. Suoiu, profesor de 
ieoiogie, ear’ cântările le-a esecutat 
oorul teologilor sub conducerea dlui N. 
Ionaş, profes. de cant. Curtea oea mare 
a gimnasiului era aproape plină de pu
blic. Era de faţă chiar şi Esc. Sa me- 
tropolitul Dr. Victor Mihályi de Apşa, 
şi mai mulţi canonici; apoi toţi elevii şi 
elevele şcoalelor din Blaj. Sicriul a fost 
dus la oimiter de 12 teologi, însoţii fiind 
de un foarte număroa şi distins cortej. 
La mormânt dl Dr. Elie Dăianu, prof. 
de teologie, a rostit un scurt cuvânt de 
adio în numele teologilor români din 
Budapesta, foştii oolegi ai răposatului, 
cari au fost rugat pe dl Dr. Dăianu să 
puaă în numele lor şi o cunună pe sicriu.

A mai vorbit încă tinărul student 
Vas. Pop, în numele studenţilor din 
internat, unde răposatul a fost subpre
fect de studii. Soarele ce apunea ’i-a 
sărutat pentru cea din urmă oară si
criul. Ear’ razele soarelui se amestecau 
cu suspinele şi plânsul tuturor. Toţi s’au 
depărtat apoi cu durerea şi regretul în 
suflet. — In veci pomenirea lu i!
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Archiducesa Augusta Gizela, fiioa 
Archiducelui Iosif August, a încetat din 
vieaţâ. înmormântarea se face ín Buda.

Cutrem urul de pământ în Ro
mânia. Din causa cutremurului de pă
mânt ce s’a simţit Duminecă în Bucu
reşti, una din cele două mari statui 
aşezată la faţada palatului do justiţie, 
care representa »Fortuna« şi era opera 
sculptorului Vasilescu, a căzut şi s’a 
sfărmat. Nu s’a întâmplat nici un acci
dent de persoane, din fericire, fiind 
sărbătoare şi nefiind nimeni pa treptele 
scării dela intrare.

O scenă care a impresionat mult 
pe cei de faţă, s’a petrecut în biserica 
Brezoianu, pe când se oficia sfinţirea 
acestei biserici.

Pe la ora 9 şi un sfert preotul 
tocmai pronunţa cuvintele: »Cine este 
acela împăratul măririi?«

De-abia sfîrşise de rostit această 
întrebare şi se produse cutremurul.

Un fior reoe a trecut prin sufte- 
tele drepteredincioşilor. Mulţi au înce
put să se închine, alţii au căzut în ge
nunchi.

La catedrala Sf. Iosif dreptcredin- 
cioşii au suferit o panică grozavă.

Cutremurul a durat 59 secunde.
Direcţiunea lui a fost dela S. E. la

N. V.
în Iaşi şi în mordul Moldovei cu

tremurul nu s’a simţit de loc. S’a simţit 
la Brăila, Constanţa şi mai în toată 
Muntenia.

în capitală cutremurul a pricinuit 
număroase pagube. Asemenea şi în
mai multe părţi din provincie.

*

In  Panteon. Zilele aceste va apără 
la institutul nostru »Tipografia« cartea: 
în  Panteon, Mormintele marilor noştri 
bărbaţi dela 1848/9, de directorul ziaru
lui nostru, dl Silvestru Moldovan. Car
tea are 2 adnexe şi va fi împodobită 
cu mai multe ilustraţiuni.

„Vulturul“. Alaltăieri, în 1 1. c. a 
apărut nr. 7 a. c. (anul X. al apariţiei) 
al foii * Vulturul*, cu un bogat mate
rial umoristic şi cu mai multe ilustraţii 
hazlii. Din cuprins remarcăm între al
tele suoceasa parodie »Rugămintea din 
urmă« de Alax, oâteva schiţe umoristice 
etc., precum şi mai multe glume ou spirit. 

*
Alianţa internaţională a acade

m iilor de ştiinţă îşi va ţină prima şe
dinţa în 16 Aprilie la Paris. Afară de 
academiile de ştiinţă şi de artă frumoasă 
din Francia vor fi representate la adu
narea aceasta 15 corporaţiuni ştientifice 
din toată lumea. Se vor discuta pro
bleme actuale din domeniul religlunii, 
sociologiei ş. a. Alianţa internaţională 
a academiilor îşi va ţină adunarea tot 

J a  câte trei ani. *
Jertfa miliţiei. In Praga s’a sin

ucis soldatul vânător Zihak, din causă 
că fusese maltratat de uu ofioer. Pre
cum se ştie, oaşul acesta de brutalitate 
militară a fost obiect de interpelare în 
parlamentul vienez din partea deputa
tului ceh Clofag, care a atacat vehement 
pe ofioeri. înmormântarea lui Zihak era 
pusă pe ieri la 3 ore p. m. Dar' miliţia 
încă la 2 ore ’l-a dus în mare taină 
aproape pe furiş în cimiter şi ’l-a în
gropat. Sosind orele 3, mai multe sute 
de oameni se întruniră înaintea spitalu
lui militar, de unde avea să plece con
ductul. Acolo era şi deputatul Clof&ş 
şi mama şi rudeniile lui Zihak. Mulţi
mea se duse în cimiter, unde mama sol
datului ceru, ca să se desgroape trupul 
fiiului seu, căci vrea să-’l învăieasoă în 
albituri noue. Mulţimea s’a şi apuoat 
de săpat, dar’ încetă, când deputatul 
Clofa<? luă cuvântul şi ţinti un discurs 
Vehement în contra armatei. Din oirni- 
ter mulţimea se îndreptă spre redacţia 
ziarului muncitorilor »Ceska Democra
tica*, şi de aci se duse în piaţa lui Ven- 
oeslav, unde fu împrăştiată de poliţie.

Multă lume se plânge în contra mi
liţiei, mulţi îşi iau vieaţa chiar din causa 
că nu pot suporta greutăţile vieţii mili
tare. E timpul să se îndulcească acea
stă vieaţă, căci doară ştiut este, că şi
moartea pentru patrie e dulce.*

O declaraţie a fişpanulm Bauss- 
nern. Acusat din partea ziarelor »Kr. 
Ztg.* şi »Sieb. D. TagblaU, că face pre
siune asupra protopretorilor din comi
tatul seu, pentru-ca aceştia să lupte în 
contra eventualilor candidaţi români la 
deputăţie, fişpanul Făgăraşului publică 
în numitele ziare o declaraţie, în care 
desminte învinuirile ce ’i se aduc; ear’ 
referitor la afirmarea foilor săseşti, că 
»el aproape numai cu numele mai are 
legătură ou poporul săsesc«, spune ur
mătoarele : »Aceasta însemnează, că eu 
aş fi un renegat al poporului săsesc. 
Această învinuire, cea mai grea ce ’i-se 
poate aduce unui Sas ardelean, o res
ping odată pentru totdeauna cu multă 
indignare. De sigur, eu sünt şi rămân 
din cea mai intimă convingere un ne
clintit aderent al ideii de stat maghiar, 
în acelaşi timp înaă — Dumnezeu îmi 
este mărturie --  port in mine conştienţa, 
că, în ceea-ce priveşte iubirea şi alipi
rea cătră poporul nostru săsesc, precum 
şi nedespărţita şi credincioasa mea ţi
nută la propriile mele sentimente ca 
German, nu rămân îndărătul nici unuia 
dintre fraţii mei Saşi«.

Om bătrân dl Bauasnern, de alt
mintrelea nu-’i prost, căci a dovedit 
mare progres ca discipul în şcoala ra
finăriei politice a lui Széli Kálmán, care 
ştie foarte bine ferbe în aceeaşi căldare

»ideea« statului naţional maghiar cu ! 
sentimentul propriu naţional. Numai 
cât — s’a deochiat deja şi şcoala acea
sta, şi toate reclamele fişpanului dela 
Făgăraş nu mai plătesc o ooopă de
gerată.

Şedinţa publică aranjată de socie
tăţile studenţilor dela gimnastul şi şcoa- 
leie comerciale superioare române din 
Braşov, sub conducerea dlui profesor M. ■ 
Jantea, a avut, ca de obioeiu, o reuşită 
splendidă şi a fost o nouă dovadă de
spre progresul şi spiritul luminat ce 
planează asupra acestor scumpe foculare 
de cultură naţională.

A asistat un public numeros şi 
ales, bărbaţi şi dame din toate păturile 
societăţii braşovene. Programul, ce ’l-am 
anunţat la timpul seu, a fost esecutat f u 
pricepere şi eiegauţă. Prestaţiunile or
chestrei musicale, disertaţiunile studen
ţilor Demian David şi G. Muntean, de
clamaţiile dramatice şi comice, în cari 
s’au distins octavanul Danielopol şi co- 
mercialistul N. Dîmboiu, presentarea la 
pian cu adevărat artistică a septima- 
nului Iuliu Puşcariu, şi în fine şi mai 
presus de toate corurile de bărbaţi di- 
rigiate de dl profesor de musică G. Dinţa, 
— toate au umplut de plăcere şi de bu
curie inima ascultătorilor. Toţi s’au de
părtat din frumoasa sală a gimnastului 
întăriţi earăşi în credinţa, că creşterea 
şi instrucţia tinerimii In şcoalele medii 
române din Braşov nu lasă aproape ni
mic de dorit.

*
Ministrîi-presidenţi bolnavi. Pre

mierii Salisbury şi Waldeck-Rouseau 
sünt de mai multe zile bblnazi. Pre
cum se anunţă din Londra, Salisbury 
este atât de slăbit, încât uu va pută 
merge nici la cura climatică din sudul 
Francáéi. Waldeck-Rouseau în urma 
unei răni la grumazi este silit să pă
zească patul. In curând va pieca pen
tru câtva timp la Veneţia.

Veacul nostru nervos produce în
suşi mijloacele, prfiT cari să modereze 
ruinătoarea vânătoare după câştig şi 
înaintare. Intre cele dintâiu mijloace 
de felul acesta e de a se număra ca
feaua Kneipp de maltă a lui Kathrei
ner, care formează un adaos preţios 
pentru sănătate la ori-ce altfel de ca- 
foa. Cafeaua aceasta îmbunătăţeşte mult 
cafeaua obicinuită nu numai cu privire 
la gustul şi aroma ei, dar’ şi din punct 
de vedere sanitar. Ea poate fi folosită 
chiar şi singură, având în urma estrac- 
tului de cafea, ce i-s’a adaos, gustul ca
felei obicinuite. Veritabilă e însă numai 
fiind cumpărată în pachete cu marca 
de apărare »Părintele Kneipp« şi ou nu
mele »Kathreiner«.

Grevă. Alaltăieri 3500 de muncitori 
i au reluat lucrul în portul de Marsilia. Pe 

strade au circulat gendarmi şi soldaţi 
panţeraţi. In oraş sa restabilit liniştea.

• i
Fostul prim  m inistru de esterne

I al Bulgariei, Ilja Zauov, a încetat din 
vieaţă zilele trecute în Sofia. Răposatul 
Zanov are merite neperitoare pentru j 
Bulgaria, care sub reginul lui a câ
ştigat Rumelia-răsăriteană.*

R ectificare. în  nrul de ieri, la foiţa de
spre Huniadeşti s’a strecurat o regretabilă gre
şeală în  col. 4-a şirul 5 dinjos, în  loc de 1897 
s6 se cetească 1387, oeea-ce prin aceasta recti
ficăm.

Din public.’)
Oare de seamă şi mulţumită 

publică.
Gu ocasiunea balului ce s’a aran

jat de reuniunea femeilor române din 
Hunedoarp, în 23 Februarie a. c, s’a con
statat următoarele date in ce priveşte 
venitul material:

S a încassat peste tot 47520 cor. 
S’a spesat 22036 coroane. Venit curat 
254.84 coroane.

Au suprasolvit următorii domni: 
Dr. Iuliu Bont», notar public reg. 8 ; or. 
80 bani; Nieoiae Dima 7 cor. 60 bani; 
Petru Moisin 5 coroane; Simeon Chirca, 
Suhajda György şi George Dănilă, câte 
4 coroane; Petru Susman (Silvaşul-su- 
perior) 3 coroane 80 bani; Nieoiae Stoi- 
chiţa şi văd. Ida Murăşan câte 3 cor. 
60 bani; Rudolf Murăşan (Lunoani) şi I 
véd. Cserny Józsefná 3 coroane; Teofil j 
Tulea şi Jakab Füiöp, câte 2 coroane 80 
bani; Alexandru Dima junior şi Junga 
István, câte 2 coroane 60 bani; George 
Raiu (Nădăşdia-inferioară), Iacob Ghişa 
(Oinciş), Iosif Şoimoş, Nieoiae Rimbaş 
junior, câte 2 coroane 40 bani; George 
Ungur (Ghelar) 2 cor. 20 bani; Leon tin 
Ungur (Zlaşti) şi văd. Maria Muntean, 
câte 2 coroane; Kováitsik Simon, Pa- 
raschiva Tăban, August A Dima (Lu- 
poni) şi Nieoiae Macrea. câte 1 coroană 
80 bani; George Oprea, Nieoiae Popescu, 
Daniil Bicsa, Ianăş Vlad, Erdőt József, 
Alexandru Sabó (Teliue), George Florea, 
Schmidt Feri, Alexandru Dima a Evuţi 

i şi Bade Be a, câte 1 coroană 60 bani;
! lanou Şoimoş (Deva) 1 cor. 20 bani;
I Constantin Dima 1 coroană; Vasúié O. 

0»vadă (Măhaci), Albert Schuster, véd. 
Evuţi Ni-ndra, Rkfaivi Árpád, Sartu 
ris Kálmán Bă' k Arthur, Iuliu Mureş in, 
Fercmzy József, văduva Maria Dima, 
Evuţa Rédoane, Panta Roza, Bauholczer 
Károly, Finna János, Niţiu Dima şi Mark-

*) Pentru  cele cuprinse In rubrica aceasta 
redaoţiunsa nu e responsabilă.

graf József, câte 80 bani; Stefan Mihaj- 
lovlts, loan Pop, loan Davidoiu, N. N., 
Bala József, Póck János, Nieoiae Alic, i 
Cseh József, Segesdi József, Kohut Nán
dor, Keller Nándor, Radu Aron, Bálint 
Aron, George Bistrian, Nicolae Vinolea 
şi Petru Muşa, câte 60 bani; loan Bră- j 
nesou şi N. N, câte 40 bani.

Primească marinimoşii contribui- 
tori şi pe calea aceasta călduroasele noa
stre mulţumite pentru valorosul sprigin 
ce ni-’i-au dat şi ou această ocasiune. j 

Nu putem trece ou vederea a nu 1 
aduce sinoeriie noastre mulţumite şi 
Preaonor. Domn Sohallát József, direc- j 
torul fabricii de fer din loc, care la ru- j 
garea noastră ne a pus la diaposiţie în 
mod gratuit iluminarea salei cu lumină j 
electrică din reservoarul fabricii.

In fine ţinem a aminti, că venitul I 
curat de 25484 coroane s’a administrat ; 
fondului »Reuniunii femeilor române i 
gr.-or. din Hunedoara«.

Hu n e d o a r a ,  5 Martie 1901 n.
Comitetul aranjator. |

MAI NOU.
i■ 5

Congresul macedonean.
Congresul comitetelor macedonene \ 

se va ţină Duminecă în Sofia. Guver- ; 
nul bulgar îşi dă toată silinţa, ca Sara- | 
foff să nu mai fie ales president.

jBillow şi Zanardelli. \
Din Viena se anunţă, oă Biiloio, 

cancelarul german, se va întâlni în zi
lele proxime la Veneţia cu premierul 
italian Zanardelli.

Operaţiunile Burilor.
Se asigură, că De Wett s’a unii cu i 

Botha. Ei dispun de 15.000 de lup
tători.

Botha, De Wett şi Delarey au ţi
nui consiliu de răsboiu şi au decis să j 
facă o nouă invasiune în colonia Cap. j

„Băncile de em isiune şi circu- 
la ţiune  m onetară, în special Banca 
naţională română«, de A. D. Damianof. — 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne«. Preţul 1 leu 50 bani.

•
,, Diplome m a r  am  arăşene din 

sec. XIV. şi XV.", adunate şi comentate 
de Dr. loan Mihályi de Apşa, advocat 
şi protofisc comitatens în Sighotul-Mar- 
maţiei (M.-Sziget). Tomul L, preţul 10 
cor.; format mare ootav. In acest vo
lum se cuprind un mare număr de di
plome din secolii indicaţi, dintre cari 
510 acum văd lumina zilei pentru ân- 
tâia-dată. Recomandăm cu cea mai mare 
căldură acest preţios op în atenţiunea 
nu numai a specialiştilor, dar’ a tuturor 
Românilor, cari se interesează să cu
noască trecutul şi relaţiunile etno- şi geo
grafice ale romanticei Mannaţii. Âpara- 
tul ştientifio, cu care ne presantă dl Dr. 
Mihályi resultatul muncii obositoare de 
scrutare a archivelor, mănăstirilor, co- 
lecţilor private etc. dovedeşte, că auto
rul dispune de largi cunoştinţa istorice, 
şi poate ajunge în rîndul primilor no
ştri istoriografi. Dr. Mihályi va face un 
mare serviciu atât istoriei, cât şi naţiu
nii române, dacă continuând cu edarea 
şi prelucrarea restului de documente, ce 
le are In posesiune, va da la o parte 
vălul, ce aoopere trecutul viteazului po
por român din frumosul Maramurăş. O 
astfel de întreprindere ştientifică me
rită spriginul întregului neam românesc.

— Opul se află de vânzare la au
torul, dl Dr. loan Mihályi ,în M.-Sziget. 

*
Scrisori cäträ  plugari, de Con

stantin Sandu, diplomat al şcoalei de 
agricultură dela Herăstrău.

Este o broşură a bibliotecii popo
rale a administraţiei domeniului coroa
nei. Administraţiunea domeniului co
roanei a edat până acum 19 broşuri 
pentru ţărani, de cuprins mai cu seamă 
economic »Scrisori cătră plugari« este 
broşura sau cărticica a XlX-a şi e îm
podobită cu portretele MM. LL. Regele 
şi Regina şi cu mai multe ilustraţii 
în text.

Y ieaţa socială.
Producţiune şi petrecere în

Cărticica cuprinde mai multe capi
tole economice, instructive, d. e. Plu
guri. — Arături. — Grape. — Sămăna- 
tul. —; Despre fân aţe etc, scrise toate 
în limbaj uşor, poporal.

Chestia autonom iei bfsericei 
rom âne unite, în şirul luptelor noastre 
pentru esistenţa naţională, de Lucian 
Bolcaş. Tipografia »Minerva«, Bucu
reşti, 1900. Preţul cor. 1.50 De vân
zare la librăriile româneşti. — Atragem 
atenţia publicului nostru asupia acestui 
studiu din treoutul Românilor din Un
garia.

*
Tablouri româneşti.

La administraţia »Tribunei« se află 
de vânzare următoarele tablouri, cari 
fac podoaba ori-cărei case româneşti:
Portretul Metropolitului An

drem baron de Şaguna . . cor. —.40
Portretul Metropolitului Sterca

Ş u lu ţ iu ................................... » —.40
Portretul profesorului Grego-

riu S i l a ş i ...............................» —.30
Portretul II. Sale dlui Dr. D.

Radu, episcopul Lugojului » —.30
Prefectul Avram Iancu în frun

tea o ş t i r i i ...............................» —.40
Catedrala din Blaj . . . . » —.60
Conferenţa naţională dela 1894 » 3.—
Românii la Debreţin . . . . » —.60♦

„Insula m o r ţilo r ‘ novelă de R. 
Voos, tradusă de Andreiu Bărseanu, 
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.

•
E rm eneutica  biblică, compusă după 

Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Szmi- 
gelski, cu aprobarea ordinariatului me
tropolitan gr.-cat de Alba-Iulia şi Fă
găraş. Tipografia seminarului archi- 
diecesan din Blaj. Editura autorului. 
Preţul 2 cor.

Autorul destinează venitul curat 
pentru fondul provincial de salarisare
al preoţilor şi învăţătorilor *

A eşit de sub tipar în editura li
brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea I. 
de N. Iorga.

Preţul 4 lei.
*

„Ţiganiada"  sau »Alexandria ai 
ţigănească*, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu- 
situl loan Budai Deleanu, ear’ acum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în

Bobra.
Inteligenţa româDă din Dobra şi 

jur, din incidentul constituirii despărţă
mântului Dobra al »Astrei«, invită la 
producţiunea şi petrecerea ce o va aranja 
cu concursul urnii grup de seminarişti 
din Sibiiu, la 3/16 Aprilie a. c. (a treia 
zi de Sf. Paşti), în sala hotelului »La 
Husariu« diu Dobra. începutul la orele 
8 seara. Venitul curat este destinat pen
tru despărţământul »Astrei« ce se în
fiinţează. Preţul de intrare: de per
soană, locul I. 2 cor., locul II. 1 cor. 60 
bani, loc de stat 1 cor. Bilete se pot 
căpăta la dl iosit Petrovioi şi seara ia 
cassă. Oferte marinimoase se vor cuita 
în jurnale.

Programa: 1. »Fortuna*, cor de I. 
Dürner. — 2 »Seara*, cor de Abt. — 3 
»Dormi în pace*, poesie de A. Vlăhuţă, 
deci. — 4. »Hora ploaia«, cor de George 
Dima. — 5. a) »Nu-’s parale«, cor de G. 
Dima; b) »Hâţăgana«, cor de T. Popo- 
viciu. — 6. »Caii Ţiganului«, anecdotă 
de T. Speranţă, deci. — 7. a) »Român- 
cuţă«, cor do „%* b) »Imnul unirii«, cor 
de T. Popoviciu. — 8. »Cisla«, operetă 
comică de C. G Porumbesou.

B ib lio g r a fie .
Vorbe înţelepte. Maxime şi re- 

flecţiuni din literatura universală, culese 
de Aurel C. Popovici, Buoureşti. Editura 
institutului de arte grafice şi editură 
»Minerva*. 1900.

Este o bogată colecţie *de maxime, 
adunate cu multă sîrguinţă şi pricepere 
de vrednicul nostru compatriot Aural
O. Popovici. Ca-’tea are format 8-av 
mie. portativ şi 316 pag. cuprinzând îa 
1300 de maxime şi sentenţa, tot atâtea 
perle preţioase ale cugetării celor mai 
renumiţi scriitori şi bărbaţi de valoare 
ai tuturor popoarelor. Preţul este 1 leu 
50 bani. »

O nouă carte de contabilitate  
A eşit de sub tipar broşura »Introdu
cere în contabilitate şi contabilitatea îa 
partidă simplă«, de I. 0 Panţu, profesor 
la şcoala comercială superioară din 
Braşov. Cartea aceasta, scrisa într’un 
limbaj cât se poate mai uşor, este me
nită a lăţi cunoştinţele da contabilitate 
a poporul nostru. Purcezând din mie- 
esempie practice autorul stabileşte rrgu, 
lele de lipsă şi prinoipiile contabilităţi^ 
făcând un curs complet al acestei ştiinţe 
astfel că ori-cine are interes se poate 
iniţia cu uşurinţă in contabilitate. Re
comandam această carte cu deosebire 
învăţătorilor, preoţilor, comercianţilor, 
precum şi tuturora, cari stau în legături 
cu băncile noastre. Cartea se estinde 
pe 14 coaie de tip. 8° mare I —VIII-f 213 
pag. Preţul este 2 cor. -|- porto postai 
20 bani. Se poate procura dela iibrăt ia 
archidiecesană din Sibiiu, dela tipografia 
A. Murăşianu, librăria N. I. Ciurcu In 
Braşov şi dela librăria seminarului gr.- 
cat din Blaj.

»
O carte bună. Zilele acestea a 

apărut o broşurică de 65 pagini 4° mic, 
întitulată »Buna chiverniseală«, dând 
sfaturi şi îndemnări de muncă şi cru
ţare, în limbă uşoară, pare-că anume 
scrisă pentru popor, şi spriginindu-’şi 
îndemnurile cu pilde din vieaţa ome- 
nîmei. Această carte, al cărei titlu e: 
»Buna chiverniseală*, carte pentru toţi, 
întocmită după ideile lui Samuil Smiles, 
de Teodor V. Păcăţian, cuprinde urmă
torii capitli: Munca şi sîrguinţă; Obici- 
nuinţa de a chivernisi; Lipsa de în
grijire; Buna rînduială, chiverniseala 
şi Regulele chiverniselei.

Sigur »Buna chiverniseală* a dlui 
Păcăţian satisface unei lipse de mul 
simţite în literatura poporală instruo- 
tivă. Preoţii, învăţătorii, directorii şco
lari au la disposiţie în »Buna chiverni
seală« cea mai potrivită carte pentru a 
o recomanda poporenilor şi a o pune 
în mânile elevilor ca premiu de eaamene. 
Costă numai 40 bani (20 cruceri) şi se 
poate procura direct dela autor (Sibiiu, 
Hechtgasse nr. 16).

,,Poveste  a  privegh itorei“, după 
»înşiră-teMărgărite*, de I. Manliu. Estras 
din publicaţiunea »Lui Titu Maiorescu, 
Omagiu«. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani.

Tragedia Calvarului, de abb- 
Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societâţei de lectură »Inoceniţu Micu 
Clain* a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
3 lei.

în această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducerea e vrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde ̂ româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica esceientei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducsre.

înfăţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei* noa
stre, Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc 
îi dă o formă originală şi atrăgtoare. înve
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de. Cărţi româneşti 
0 carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă 
atrăgătoare,

Braşov. Preţul 45 or.

H o & i ţ i  î n  s i b i i u .
La 3 Aprilie n. 1901.

Hotel »Impératul Romanilor %: Gutenau, 
privatier din Braşov; Gyertjânffy, vicecolonel, 
Ráoz, JancBÓ, din Oluj, căpitani; Dr. Dănilă, ad
vocat, W irkler, ofioial de baneă, din Cluj; Ko
vács, inginer sup., Ney, inspector sup., din Bu
dapesta; Nissi, proprietar din D.-Tekes; Vietsak, 
Stor, din Budapesta, comercianţi; Dr. Barabas, 
medii} din Cristurul-sécuesc.

Hotel »Meitzer« : Dr. Justian , medio din 
Uj-Szt.-Péter; Paraschiva Petraşcu din Giurgiu;  
Piso, protopop din H ondo l; Popovici, econom 
din Boiţa.

Hotel »Habermann*: Sofia Schneider din 
Moşna.

P rursal pieţei din Sibiiu.
Din 8 Aprilie n. 1901.

Hártíe-mouotS română . Csuap. 18.74 fând. 18.84
Lire turceşti . . . . 0 —.--- 0 ---
Imperiali (15 B° aur) . lî -- .-- 0 —,_
Ruble ruseşti â . . . J5 2.46 n 2.54
G albeni......................... tf 11.26 0 1.340
Napoleon-d’ori . . . Jt 19.— 8 9.100
100 Maree germana 0 117.— n 117 40
Livre sterling . . . 8 28 90 0 24.20

B u rsa  d® B u d a p es ta .
Din 81 Martie n. 1901

118.25
» i> » n 4*'/, » . , * * • a * 08.35
„ ung. val. cor. 6*/« • • • e a * » . 99. 0

împrumutul căilor ferste ung. . ,  , ,  ,  , 99.25
Bonuri rurale ung...................... 98.50

„ s crsate-slaveae , 
Obligaţiunile dea?, regaSUo?

98.60 
98 6)

Losuri pentru refularea 'Kari şi Seghsdin . 140.-
Renta de hârtie austriacă . . 98.15

„ de argint austrhcă « . 88. -
a de aur austriacă . . , 11 .25

Lcsari austriece din I860 . . 142.—
Acţiunile fe&aeei austrc-ang»re , . , * , 1675 —

, „ de credit tag. * • » « ■ 7 1 5 -
„ ,  ti® credit *astr. 70260

Scrisuri fondare sie Issíitstnisi de credit şi
. economii „Albina’5 . . . . 102.-

Galbeni împSr&îeşti . . . ,  , , ,  , 11.85
Nüuoleon-d’ori l'J.faO
Mărci 100 isau. garasses . , 117.40
Lendoa IQ Lt?rs sterling! . . 5 .  .  . 240.40

de ¥iena.
Din 81 Martie a  ii-01

Raată da aur 40/0 ......................... 118. 5
Benia uag.v.c.45/ , ................... .... 58.30
împrumutul căilor ferate ung. . « . 92.80
Bonuri rurale ung. . . . .  * 98 60

„ „ croate-slavona . . . 92 75
Baute áa lârtfa austriacă . . . * , 9b 35

„ „ argint austriacă . . » , 98.15
„ a sur austriacă . . , , , 11 15

Losuri austriaco dia i860 . . , . 141 SO
Acţiunii* bfeîni Misac-ungaro , » . 16 8.75

„ „ d a  credit ung. , , U  5 *
4® rrwHt ■ 7ul -

Pentru redacţie şi editură responsabil; Andreiu Balte;, 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni; Iosif Mancha!!.
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> 0 0 0 0 0 0 0 0
Noi Vé oferim din depoul joagărului nostru cu vapor din loc

(în apropierea gării)

Lemn© de fag
în blane de 1 metru lungime 
Tăiat lung şi crepat 25 cm. 
Tăiat scurt » » 20 cm.

Fără cărăuşie Cu cărăuşie
l/j stg- 1 stg. V. stg 1 stg.
cor. b. cor. b. cor. b. cor. b.
10.— 20.— 10.80 21.60
11.— 22.— 11.80 23 .60
12.— 24.— 12.80 25 .60

R ă m ă ş i ţe  de lem n de brad
*/» stg. =  2 Rm. rămăşiţe 
i/. » =  2 » butuci .V.
V. =  2 rămăşiţe de scânduri

Fără cărăuşie Cu cărăuşie
cor. bani cor. bani

4 80 5 60
5 60 6 40
6 80 7 60

:

Comande se pot face la domnii: C. F. Jickeli, Trafica cea mare, Piaţa-mare 
nr. 12; Wilhelm Fürst, strada Cisnădiei nr. 10; Andreas Rieger, Piaţa-lemnăriei 
nr. 5 (Bauholzplatz); Iulius Ballmann, strada Morii nr. 11; G. Gürtler, strada 
Guşteriţii nr. 37; Albert Weiss, magazin de lemne, strada Trei-stajeri nr. 4; Franz 
Jahn Söhne, Piaţa-mică nr. 31; Iosif úchwarz, str. Turnului nr. 8; I. Schneider, 
strada Sării nr. 1} »Concordia«, societate comercială, strada Măcelarilor nr. 20; 

I* precum şi la biroul joagărului cu vapor

(17] 16-20 M ^ e r s i n g g  L c N s e l *
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I  Casă de vânzare
Casa de sub nr. 17 din Ü  

91 strada Brnkenthal, care aduce 
$1 un venit anual de 768 f l . ,  se 31 
H  va vinde din mână liberă în ^  
H  10 Aprilie a. c., la orele 9 M  
n  a. ni., la cărţile fonduare din 31 
î l  Sibiiu. **
î lu n

Preţul de apreciare de cătră 
autorităţi e 8745 fl. t114l 1—2

xxxxxxxxxxxxxxxx

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu>
îm p ă r tă ş e ş te  e c o n o m ilo r  s e i  c e le  m a i  d e  l ip s ă  c u n o ş t in ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
(Lecuirea, v itelor)

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu dînşii la sfat in serile lungi de iarnă.

De
Tormay Béla,

Ediţia n. revăzută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate
cumpăra deia Reuniunea română de agrciultură

din comitatul Sibiiului.

1  editară „TipiM ei“, soc. ne acjii in l i .
Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri 
Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi

despre procedura d isc ip linară ...............................................
Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpătare, îndreptar pentru 

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpătare«
Brote Eugen, Ţinerea vitelor . . . . .

» » T r ifo iu l .............................................. .........
Costan T., Aur, n o v e l ă ..............................................
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata .
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur 
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi pre.oţi 
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri . .
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu . . . .

» » Reprivire din Paradoxe sociologice .
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale

(Art. XXII. din 1 8 8 6 ) ..............................................
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8 novele .
Simtion T., Păcate Domneşti, novelă orig. .
Simu R., Monografia comunei Orlat . ' .
Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor 

şi peste tot venzătorilor, se dă rabatul cuvenit.
PŞ* Se află de vânzare in librăria W. Krafft In Sibiiu.

cor. —.30

» —.50
» —.80

» 1.—
» —.24
» —,20
» —.30
* —.30
» 1.60
% 1.40
» —.20
» —.40
» —.40

» —.10
1.40

» —.60
» —.50

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

1 W'9'V*

MiSSABETS lomom
Din

tainele
vieţii.

2HrsoY8ls şi schiţe.
Preţul 2 oor., plus 10 bani porto.

Sa poate procura deia
Librăria

W. Krafft.
■f» #■

Subscrisa recomandă P. T. public 
atelierul seu de confeeţiune pentru 
toilete de dame şi vestminte de 
copii, halaturi, metinée ş. a., precum 
şi prefacerea hainelor purtate.

Aş fi aplicată a primi pe lângă un 
honorar modest domnişoare cari ar dori 
să înveţe confecţionarea de vestminte 
şi croitoria.

In aşteptarea preţuitelor d-voastre 
comande subscriu [74] e—

Văduva Am alia Solnitzky,
cro ito rea să  d e d a m e  d ip lom ată  în V iena, 

Sibiiu, str. Lămpaşului 17.

Din

Biblioteca pentru toţi
ce  ap are

în editară librăriei Leon Alcalay
în Bucureşti

au apărut până acum 194 numeri sau fascicole 

Fiecare nr. In preţ de 3 2  filer! se află de vânzare la
Librăria lui W. Krafft în Sibiiu.

Editorul face cunoscut că ’şi-a propus a pune sub 
presă mai toate scrierile literare şi ştientjfice ro
mâneşti de valoare. în  acest scop a început mai 
ântâiu cu publicarea, sub îngrijirea dlui I. Bianu deia 
Academia Română, a to t ce a scris neuitatul nostru 
poet V. A lexandri, şi din care a apărut deja: nr. 
180—181 Ovidin, dramă în 5 acte. 182 Doine. 181 
Lăcrim ioare 184 Suvenire. 185—186 M ărgăritarele. 
187 P aste luri. 188 Poesii, varia. 189—190 Poesii, 
altele. 191 Poesii, Ostaşii noştri. 192 D um brava 
Roşie, poem istoric. 193—194 Legende. Altele deia 

V. A lexandri vor urma. [36] 9—10

Chestiunea
Romănă

în Roma.
Conferenţa

d o m n u lu i
R o b erto  F a r a .

M P * Preţul numai 40  bani.
Be află de vânzare la:

Librăria W. Krafft.
ţ - V -

Studii Literare
de

"Teodor- R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
O gramatică-parodle.

Veacul al XVI-lea,
Codrul frate cu Românul.

m
♦m

Monografia preposiţlel „de,
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

P r e ţ u l  n u m a i  1 o o r . 50  b a n i .

Se poate procura deia
Librăria W. Krafft.

în strada Urezulni nr. 9.

Pubîicaţiune.
Subscrisul aduc la cunoştinţa P. T. public, că am cum

părat m agazin u l lui

Ludvig Etter, strada Urezului 9,
provăzut cu velocipede, maşini de Cusnt de toate felurile 
pentru marne de familie, pentru croitori şi pantofari, 
precum şi cu toate accesoriile maşinilor de cusut şi voiu 
vinde cu preţuri foarte reduse toate obiectele amintite.

Vénzarea începe a. m. 8— 12 ore, p. m. 2— 6 ore, în 
localul depositului

strada Urezului ni*. 9 .

G ustav M oess.
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Cărţi poştale
e u

ilustraţii româneşti
..............toate ’a  tot

Ftumoase cât ea nici nu p o t 
M ai frumoase să-’m i socot  —  

Cu mintea mea "

în

m~ peste 20 variante,
care de care

m ai ferm ecătoare
Se a flă . ciz p re ţu l ele 1 0  b a n i p e r  b u ca tă

la

„Tipografia",
societate pe acţiuni ln Siblin, str. Poplăcei nr. 10.

MP La cumpérAri mal mari se dă rabat potrivit. “TMi

Tipuri adm irabile.

2

& l i
0

m m m )

Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni in Sibiiu.
BifeUotaoa poporală & „T rlb iisei“,

Nicolae Go fa1 Pădureanca Novelă de loan S U  vi e i, 12 coaie
tip., broş., elegant. Un exemplar 60 bani.

2 Fata Stolerului de Matilda C u g l e r - P o n i  
Ub exemplar 10 bani.

3. Cs »’a font şl nu va 8. Poveste de I. T. 
Mer a. Un esesspisx 8 bani.

4, Plpăras Ffiîru Poveste de I. T. M ere .  Un 
exemplar 16 bari

8. Păcală ţi T&adală. Asecdetă de Silvestra Mol
dovan. Preţul unu; «xempiar 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copil. De P, I* pi roşea,  
onîoe ătir-tipograf Un exemplar 80 bani 

7 îe iu  legănat. Poveste de Gr. Sima al ini Ión. 
On ssEemplar 16 bani.

8. Colăcăriîul. Obiceiurile teranilor români la nunti, 
de Benedict Viciu. Un exemplar 16 bani.

9, Mies, a sa sé  nasse. de Silvestru
Moldovas.  Un exemplar 28 beai.

13 PaveKta® lai Ignat. Poveste de âilvaetn» Mai
da van. Ua exarnplar 6 bani.

U. Sfântul Nicolae, De Maâiîda Cssglvr Poci .  
Un er.esoplaa 16 bani.

2. îndărătnicul. Poveste de Silvestra Meidevtn  
Un «ampler 16 bani.

18, Rlăvtăm de mamă. Legendă poporală din gin
ről Nisă udului. De Georg? € t ş a « s. Un w vm - 
piai 't'i bani,

14, Bunica de Bojena HSkc ov#. r&dntó Âln 5»b* 
bosasă äs prof. Dr. Urban Isrn'A  Un «s*»-
pi ar CR Él bani

'S. Vlad -ţi Catriaa. Povaata de Q:. S l * a  »1 Ist 
lón,  Un exemplar 10 baai.

6. Dia bătrâni Ghicitori, Sntratăr ţi răspunsuri, 
frământări do 1I®M, sdenate de Gr. Sima al 
!ct íóa.  Un «eKplar i6 ba»i.
P» ptoiSatel T aw sM  de r*c*e C o ş b n e .
Un «xoaptar 16 feud.
Căîdftriiţa c« teci pidoare. Pov«6* £raaţe> 
c*î*di'. m  UlMzwnt T ş>. js £ s s t c u dapă A. m -  
î jovr»?. U» exen^ar 16 bani

gşs&te». S3o?s«rso Se t  T. 
fa  Mari.

M«r*. Un teum>

Ub peţitor îndărătnic. Novelă da BjOnstyma 
BjSrnsea.  (1856). ÜB oxexplsr 3 bani.
Prietenal sssen V&stoă-Ţeară. Din nevelaíe 
oBliforaiase ala ini Brat Harts, Ga cxcMplsj 
S3 bani.
HcăpărAtoareă. DSb poveştile lai Andersen, Un
wf«*ţiSar 8 hsai
Fata Ocaiaisi dia cetini. De Gbarge Ceţbuc 
Un exoasplM 3 bani

34. Strlgoaica. Din fanteiiiile iui 
Un axemplar 40 bani.

25. Drams mantei. Baladă de George Coabue  
Ua exemplar 20 bani.

‘36. Taina anei vieţi. De BjSrastjerne Bj f irnssS  
Un nveraplsr 12 bwri-

27. Vecinii. Di» fantasiile lui Nicolas GogaL Uu 
raesspîsir 49 bani.

23, Păcală Îb satul Iui. Poveste de .lua»8 la ?i o  
Un sxmpUtr 20 bani.

39. ăj^rdtsl. Comedie da Mol ihr*. Un exemplar
60 bani.

80 Lumea proştilor. Poveste de Silvestra Mei* 
devsn.  Un exemplar 10 bani.

81. Jîuaris-tmpgvat. Poveste din popor do i  r- 
?i&*r,asi“. Uc exemplar 24 bani. 
DÎH8-î»!fÎ3făt«a8S, şi peana ei aleasă. Poveste 
sin ponor d« pMärginsanuS“. Un wMsaplar 
5M bani

38. fulger. Pcvss» în vărsări d« Gsorgo Ooşbac  
lin cnoxsplâr IO fcanî.

*4 Bpioe.de »ar. Calase de dascălul loan F. La 
sar. Un msmplwt 20 bani.

55 Ua MU în Boşrai Novslă de Bret Hur t ®  
Un exemplar 16 bani,

36. Baba iadului Povesti« ia versuri de laaa Met® 
Un exemplar 18 bani

37. Priaeeas Poveste In varaari ö* ?;
DsS f55. Urs nxwepiar 30 bani

88 Bl»* üíAri?iUffiíníoo' Pvm M  la v«marl 4« !$ «  
Meţs,  Un exempar 34- hani.

89. Doi eonii PavÄ« da M e ş s t?e< 
f h j  ?.o bsisl

40, O partidă iu patru. Bs ânteria b b i s l e a  
so»ji. Un es#5Biplar 24 bani.

41 PsBftctSi Ibaa de inimă. Comedie îb S acte <i* 
Carie G e l d o o l  Traduşi do domnişoară® AS. şt 
Iac. t  ÂomsuMWs*. Va mtmplat 4O laşii.

42. Cîmtoral şi trai fetM U Poveste co 
Moţ*. Ujj uTOmpSar 80 baai,

48. Mica Fsâ«tă. Ba Goocgc Sa ad .  Cua««api*r 
60 bari

éi, Bueslis făeurarul Pa?«t8 de Nloriso Tst»-  
b iţ o a is .  Ub exemplar 44 bani.

45. S e * *  iaviaeă. Tnaradie In & arte do âW w ofe  
Porod 1 Tradusă d* L h, CkiagfaU Un ex*»» 
pier 40 bani,

46 Clara Miliői. Novelă de I.
«sí« Abs limba roşă de Sne»
jslar 80 bani.

<7. n  it tâ  de «ari. Doîoaa S l s t î o l .  Oe uxempitu!
tan).

48, Poesii poporale »Cântece bătrâneşti«. Din cuie» 
gerile lui I. Pop Reteganul. Un esemplar 20 bani

Targbi
Hed»

easv Trada- 
Un exes?

or-ee cumpâră ua aamăr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor şi peste 
tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.

Krafft ta Sibiitt.

Pentru tipar responsabil Iosif Marschall.


